

食品安全守护者金长: 将法治基因注入农贸市场

本报记者 张姝

人间烟火气，最抚凡人心。为了让居民的“菜篮子”装满“安全感”，今年以来，我省各地在农贸市场的法治监管上动作频频，或者推动农贸市场从“短期整治”向“常态提质”转变，或者开展农贸市场诚信计量建设专项行动。而关于将法治融入农贸市场变革的探索，浙江省市场协会农贸市场专业委员会副会长金长很有发言权。

作为我省农贸市场“五化”建设规范起草专家组成员，金长近年来在自己管理的多家农贸市场中，将“法治”基因嵌入日常治理中，赋予充满城市生趣的农贸市场特有的法治注脚。近日，记者走进杭州城北的崇贤前村农贸市场，聆听金长的法治化实践。

刚柔并济

杭州城北崇贤街道，绕城高速与运河支流交汇处，一座灰白色建筑在晨雾中缓缓苏醒。这是改造后的崇贤前村农贸市场，服务着周边近十万居民，也是金长目前管理的十余家农贸市场中的一家。

清晨4点半，崇贤前村农贸市场已是一派繁忙景象。摊主们正忙着准备开市：鱼摊点亮灯光，玻璃鱼缸折射出粼粼波光；干货摊摆上香肠、咸肉；新鲜蔬菜陆续进场，为市场增添斑斓色彩。

在市场门口，一片草坪上挖土机正在重新整修。68岁的金长告诉记者，这里很快将变成一个周边农民自产自销区，还是免费入驻的。一旁的临时“农民自产自销区”里，来自崇贤街道的一名大婶认真将刚刚摘下的枇杷摆好，“以前想摆摊，又怕城管和交警；现在好了，有了专门的区域供我们摆摊，安心多了。”

这是金长推行的“柔性治理”实践。针对城乡结合部农民随机摆摊的问题，他专门划出区域，进驻的农民无需缴纳任何费用，但是销售的食品需要纳入统一监管。“这样既能留住烟火气，又能守住安全底线。”金长说。

说起金长的管理之策，他的徒弟、崇贤前村农贸市场经理方均明用刚柔并济形容，“只要是跟食品安全有关的，金师傅都是严格管理”。他回忆，2003年，金长被安排管理古荡农贸市场。当时，古荡农贸市场还是个露天集市，问题也不少。金长上任首月，就顶着压力推行“三知道”铁律，即源头可溯的商品准入“早知道”、快速处置

的问题食品“马上知道”、透明监督的信用信息“全知道”，并制定相应的规范举措，比如《不合格商品处置规范》，就细化到“销毁过程需双人录像、商户签字确认”。方均明说，金师傅常教导他们，法治是“安全带”，只要各项措施都依法依规做好，商户就能感觉到被保护的善意。

一系列有力举措下，曾经问题多多的古荡农贸市场，很快蝶变成全省“五星级农贸市场”。

信用听证

“信用不是挂在墙上的奖状，而是砧板上的公平。”金长指着崇贤前村农贸市场每个摊位的电子屏，告诉记者，这里实时显示信用星级，如果商户没及时更新检疫证明，就会被降级。

原来，崇贤前村农贸市场每月都会组织“信用听证会”，同时推行“法治积分制”，积分既来自商户参加食品安全法培训等活动，也来自消费者对商户的服务打分。“‘信用听证会’是常态化的，一般月中旬举行。如果有发生典型案事件，不论是外地的还是我们市场的，我们第二天甚至当天就会组织商户举行‘信用听证会’。”

记者采访当天，刚好碰上要举行“信用听证会”。忙过中午一阵，在农贸市场二楼的会议室里，商户们一边吃饭，一边参会。

“上周，有顾客投诉水产区有积水，当天我们就加装了防滑垫。这名水产区的商户是要扣信用分的。”金长开门见山，“另外，我们早上在一家卖肉摊位发现，有两处猪肉淋巴没有剔除。”他让这个卖肉的商户自己说说，商户难为情。“宁可少卖十斤肉，



不能放过一克问题肉。”金长说。“对，这句话在《食品安全承诺书》的首页里有，我们都签了。”其他商户应和道。

紧接着，金长又转头对另外一个经营熟食的商户说，“兄弟，你早上工作时虽然戴了口罩，但没遮住鼻子，早上已经提醒你了，你以后要注意。下次要是再犯，可是要扣信用分的。”农贸市场还推行“首违不罚”制度，对于初次轻微违规者，需参加相关考试，合格后才可免于处罚。

会议结束时，金长顺手塞给一名蔬菜商户一本《农产品质量安全法》漫画手册，“可以时不时查查化肥的配比。”他提醒说，曾经有个农药超标案，菜农赔了8万多元，“你看多不划算，我们还是要守法经营”。

走出会议室，记者在市场的二楼看到了增设的“法治文化角”，食品安全法等被改编成漫画故事，一旁的“银发服务台”上提供老花镜、急救药箱等，甚至还有理发区域。“难道不担心理发区的头发飘到市场里吗？”记者问。金长一听，笑了，“这个问题我们和商户在‘信用听证会’上讨论过，大家早就考虑到了。理发区域没有安装风扇，而是装了空调系统，周边又设置了儿童游乐区域，较远的区域才安排了水产档口，布局较为合理。”金长说，过去的老市场里可以理发，所以他们在改造时特地保留了理发档口，而且价格也不贵，15元一次，“我们希望老百姓走进农贸市场就可以体验到一站式服务”。

智慧数治

在崇贤前村农贸市场进门处，一块电

子大屏上清晰写着“信用公示屏”五个大字，上面实时显示当日的信用等级：绿色笑脸代表合规，黄色哭脸触发预警，红色是停业标。此外，大屏幕上还有检测合格率数据、消费者满意度、市场的实时人数。比较特别的是，上面还展示区块链存证系统——每份检测报告自动生成不可篡改的数据，直观地显示在大屏幕上，后台直通市场监管平台。

更多数治场景在农贸市场出现。金长告诉记者，他们开发了“菜场云”小程序，居民如果想在“自产自销区”销售农副产品，可提前在线预约免费摊位，系统自动推送检测结果。农贸市场还创新实行“时空网格化”管理，让管理动线更加清晰和智慧：凌晨4点巡查进货票据，7点协助理货，9点启动“食品安全+消防+卫生”三位一体巡查，16点二次复检。而这套管理动线，也是金长目前管理的十余家农贸市场的统一标准。

更让记者惊讶的是，金长还将AI巡检机器人也引入了农贸市场，“既规范了巡检作业，也提升了巡检效率”。

暮色渐浓，下午6点左右，农贸市场的人都渐渐退去，商户们开始忙着打扫卫生，盘点当日销售情况，盘算明天的进货品种和数量。晚上7点半，农贸市场正式打烊，关闭市场的电灯，拉下最后一道卷帘门，金长一天的工作结束了。将自己定位为“市井烟火中的食品安全守护者”的金长，正是这样日复一日，让那些食材化作居民餐桌上的安心与温暖。

从“经验判断”到“指数评价” 金华减刑假释改革探索获点赞

通讯员 饶晓丹

本报讯 近日，由金华市中级人民法院、市人民检察院与浙江省金华监狱联合主办的减刑假释工作暨“两项指数”模型优化研讨会在金华监狱召开。来自全国多所高校的法学专家齐聚一堂，对金华地区创新构建的“确有悔改表现指数”“再犯危险评估指数”数字化模型优化进行深入研讨，一致认为该实践为破解减刑假释案件审理中的“悔改表现认定难”“再犯危险评估难”两大司法难题提供了“浙江方案”。2022年11月，浙江省高级人民法院指定金华中院为“减假全域数智协同综合

应用2.0”（以下简称“应用2.0”）试点法院，并将项目纳入全省“数字法治一本账S3”。金华中院以数智赋能为引擎、多跨协同为纽带，率先探索改革破题新路径。通过搭建大数据智能分析模型，打造集罪犯信息智慧管理、减刑假释智能评价于一体的数字应用场景。

金华中院党组书记、院长叶向阳在会上表示，科学评价模型是深化减刑假释改革的基础，能准确反映罪犯认罪和改造情况，规范应用流程。“两项指数”数字化贯通监狱执法、法院审理、检察监督全流程，通过数据整合和智能分析，让改造表现看得见、可评估，持续提升“应用2.0”的数智化水平。

其中，“确有悔改表现指数”从遵守监规纪律、参与学习教育、接受劳动改造、履行财产性判项四大维度进行动态赋分，“再犯危险评估指数”则围绕惩罚性、矫治性、修复性、预防性四类因素设置26项量化指标，有效破解减刑假释“唯分数论”“机械量化”等现实问题。

研讨会上，专家团队围绕模型优化提出多项建议：进一步优化提升“两项指数”的评估标准，使之更加契合不同地区、不同监狱、不同犯罪类型的办案实际，更加符合实质化审理需求；探索建立“指数动态调整机制”，根据改造效果实时更新评估参数；加强与社区矫正机构的数据对接，构建“监内改造-监外帮扶”全周期管理体系。

中央司法警官学院教授、罪犯危险评估与项目矫正研究中心主任翟中东说：“金华的实践证明，数字化评估模型不仅提升司法公信力，更能有效激发罪犯改造内生动力，这种‘以评促改’的理念值得全国推广。”

作为全国司法改革的“试验田”，金华地区通过“两项指数”的创新实践，已形成可复制、可推广的改革经验，“应用2.0”被嵌入全国法院办案办公系统，金华实践走向全省全国。下一步，金华法检三家将持续深化司法实践与学术研究的融合探索，推动减刑假释工作从“经验型”向“精准型”转变，为法治中国建设贡献更多金华智慧。